

ИРКУТСКІЯ



№ 1857-ХІІІ



6 Апрѣля

1874 года.

СЕНСАЦИОННО

ИЗДАНИЕ.

№

14.

Епархіальныя Вѣдомости.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Святѣйшаго Синода. Особый журналъ Иркутской Дух. Консисторіи. Мегрическая выпись. Извѣстіе по Миссіонерскому Обществу. Епархіальныя распоряженія.

УКАЗЪ СВЯТ. ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СУНОДА.

О точномъ соблюденіи церковными старостами правилъ Высочайше утвержденной 17 Апрѣля 1808 года инструкціи церковнымъ старостамъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали дѣло о безпорядкахъ въ храненіи, записи и освидѣтельствованіи церковныхъ суммъ въ одной соборной церкви, происшедшихъ, между прочимъ, отъ того, что староста той церкви не допускалъ причта оной къ наблюденію за хозяйствомъ церковнымъ, считая это оскорбленіемъ для себя. Приказали: Предписать циркулярнымъ указомъ всемъ Епар-

нальнымъ Преосвященнымъ сдѣлать распоряженіе: 1) чтобы церковные старосты въ точности соблюдали правила Высочайше утвержденной для нихъ 17 Апрѣля 1808 года инструкціи, по силѣ 9, 10 и 15 ст. коей они обязаны своевременно записывать церковныя суммы въ приходорасходныя книги и ежемѣсячно повѣрять эти суммы и расходы въ присутствіи священно-церковно-служителей и почетнѣйшихъ прихожанъ „буде послѣдніе отъ того не отрекутся“, и 2) чтобы священно-и-церковно-служители, въ случаѣ неисполненія церковными старостами означенныхъ правилъ, на основаніи ст. 19 той же инструкціи, немедленно доносили объ этомъ своему начальству. Января 20 дня 1874 года.

Особый журналъ Иркутской Духовной Консисторіи на 22/23 Марта 1874 года, утвержденъ Его Преосвященствомъ.

Слушали отношеніе Иркутскаго Губернскаго Общаго Управленія отъ 20 Марта за № 1104 о сдѣланіи распоряженія о немедленномъ и точномъ исполненіи приходскими священниками и настоятелями церквей Иркутской губерніи возложенныхъ на нихъ 106 и 107 ст. Высочайше утвержденного въ 1-й день Января 1874 года устава о воинской повинности.

Законъ: Уставъ о воинской повинности ст. 106: Составленіе метрическихъ выписей возлагается — а) о лицахъ православнаго и иныхъ христіанскихъ исповѣданій — на приходскихъ священниковъ, настоятелей церквей и пасторовъ, по принадлежности, б) о магометанахъ духовныя магометанскія собранія: в) о евреяхъ и ли-

цахъ другихъ вѣроученій — на тѣ правительственныя учрежденія гражданскаго вѣдомства, которыми по закону ведутся или хранятся метрическія сихъ исповѣданій и вѣроученій книги.

Ст. 107: Метрическая выпись должна заключать въ себѣ списокъ всѣхъ мужескаго пола лицъ того возраста, который стоитъ на очереди по отправленію воинской повинности. Въ выписяхъ означается: имя, мѣсяць и день рожденія подлежащаго призыву, равно имя, отчество и прозваніе его отца, а относительно незаконно-рожденныхъ имя, отчество и прозваніе матери. Отъхъ изъ подлежащихъ призыву, которые умерли, въ выписи отмѣчается, противъ cadaго, годъ, мѣсяць и день кончины. Выписи составляются отдѣльно по каждому городу и по каждой волости и посылаются въ учрежденія, которыми составляются призывные списки по принадлежности. Выписки должны быть доставлены имъ не позже 15 Января.

Приказамъ: Согласно отношенію Иркутскаго Губернскаго Общаго Управленія съ прописаніемъ 106 и 107 ст. уст. о воинской повинности предписать настоятелямъ и священникамъ церквей Иркутской Епархіи, чтобы они безотлагательно и въ точности исполняли всѣ требованія Городскихъ Управленій, Волостныхъ Правленій и Тункинской Мирской избы относительно доставленія въ оныя метрическихъ выписей о лицахъ, подлежащихъ призыву. О чемъ и напечатать въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ должному исполненію, съ приложеніемъ формы для метрическихъ выписей.

Метрическая выпись
о родившихся въ 1853 году, по такой-то волости (или
такому-то уѣзду).

№ по метрической книгѣ.	Мѣсяцъ и день рожденія.	Имя родившагося.	Званіе, имя отечество и прозваніе (фамилія) отца, а незаконнорожденнаго матери.	Если родившійся умеръ, то годъ мѣсяцъ и день его кончины.

Составлена тогда-то (годъ, мѣсяцъ и число) такимъ-то приходскимъ священникомъ, настоятелемъ такой-то церкви и т. д.

Извѣстіе по Миссіонерскому Обществу.

17-го Марта, въ часъ по полудни, въ залѣ Музеума Сибирскаго Отдѣла Императорскаго Географическаго Общества, происходило общее собраніе Членовъ Иркутскаго Отдѣла Православнаго Миссіонерскаго Общества. По прибытіи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Веніамина, Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго, Духовенствомъ проѣта была молитва: „Царю небесный.“ Засѣданіе Общества почтили своимъ присутствіемъ Г. Предсѣдательствующій въ Совѣтъ Главнаго Управленія Вост. Сибири, Генераль-Лейтенантъ К. Н. Шелашниковъ, Генераль-Маіоръ К. И. Ивановъ, Генераль-Маіоръ А. З. Клевецкій, Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Дмитрій Ирод. Большаковъ и другіе свѣтскія лица, а изъ Духовенства: Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Модестъ, Настоятель Вознесенскаго монастыря Архим.

Веніаминъ, Протоіерей Александръ Орловъ и проч. Собраніемъ прежде всего выслушанъ былъ отчетъ о состояніи Иркутской Д. Миссіи, прочитанный, по благословенію Архипастыря, новымъ Начальникомъ Миссіи Архимандритомъ Мелетіемъ. Мы не передаемъ содержанія прочитаннаго отчета, потому что онъ скоро будетъ напечатанъ въ Иркут. Епарх. Вѣд. Чтеніе отчета продолжалось около часа. Затѣмъ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Веніаминъ, объявивъ присутствовавшимъ, что отчетъ о Забайкальской Миссіи не будетъ читанъ, чтобы не задержать надолго Собранія, но онъ будетъ напечатанъ въ тѣхъ же Епархіальныхъ Вѣдом. для общаго вѣдѣнія, — изволилъ прочесть отчетъ о движеніи суммъ Миссіонерскаго Общества по Иркутскому Комитету и смѣту по содержанію Миссій въ 1874 году. Изъ отчета усматривается, что на содержаніе Миссій по Иркутскому Комитету Миссіонерскаго Общества отъ 1872 года оставалось 6316 р. 92 к., и въ 1873 году поступило изъ разныхъ источниковъ 35,972 р. 32 к., а всего было на приходѣ 42,289 р. 24 к. Изъ нихъ въ расходъ поступило на содержаніе Миссій: Иркутской 10,267 р. 85 к., Забайкальской 8969 р. 72 к.; кромѣ того употреблено на жалованье дѣлопроизводителю Комитета 120 р., на канцелярскіе расходы 46 р. 31 к., на типографскіе расходы 40 р. 74 к., уплачено въ почтовый доходъ за пересылку денегъ 2 р. 35 к., и дано взаимобразно діакону Гужирской Троицкой миссіонерской церкви въ счетъ жалованья за 1874 годъ 50 р., — итого въ расходѣ 19,782 р. 72 к. За Миссіей осталось долгу за матеріалы для бѣлья бурятамъ 438

р. 75 к., такъ какъ часть бѣлья осталась на сей годъ. — Къ 1874 году осталось: основнаго капитала 100 р., запаснаго 4587 р. 58 к., запаснаго кружечнаго 6525 р. 56 к., запаснаго Архіепископа Пароенія 7941 р. 50 к., процентовъ на нихъ 1761 р. 32 к., на училища 1590 р. 56 к., а всего 22,506 р. 52 к. — Для повѣрки суммъ и счетовъ по Комитету избранъ изъ наличныхъ Членовъ Генераль-Маіоръ К. И. Ивановъ, Статскій Совѣтникъ Сиверсъ и Священникъ Михаилъ Успенскій. Наконецъ по предложенію Преосвященнѣйшаго Архипастыря за весьма значительныя пожертвованія избраны единогласно въ члены Иркутскаго Комитета православнаго миссіонерскаго общества коммерціи Совѣтникъ Яковъ Андреевичъ Нѣмчиновъ, Коммерціи Совѣтникъ Иванъ Ивановичъ Базановъ и Потомс. Почет. гражданинъ Михаилъ Аггѣевичъ Сапожниковъ. По пропѣтіи „Достойно есть“ засѣданіе окончилось въ 3 ч. по полудни.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Посвященіе во священника. Діаконъ Троицкосавской Покровской церкви *Василій Орловъ* Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ Епископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ, посвященъ во священника 10 Марта съ назначеніемъ миссіонеромъ въ Жигымытскій станъ Тункинскаго вѣдомства.

Умеръ. Состоящій по болѣзни внѣ службы священникъ *Валеріанъ Fortunатовъ Пшуховъ*, служившій въ Иркутскомъ Каѳедральномъ соборѣ 4 Марта с. г. умеръ съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ.

П Р И Б А В Л Е Н И Я

КЪ

ИРКУТСКИЯ ЭПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТЯИ

6 Апрѣля

№ 14.

1874 года.

Выходить *ежемесячно*. Цена  Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Описаніе Кудинскаго вѣдомства. Біографія Н. Абрамова. Къ чему приводитъ пьянство.

О П И С А Н І Е

Кудинскаго инородческаго вѣдомства Иркутской губерніи и округа.

Мѣсто нахождения училища. Училище наше, открытое въ 1863 году, находится въ Усть-Ординскомъ селеніи, расположенномъ по Якутскому тракту при устьѣ рѣчки Орды, впадающей въ рѣку Куду съ лѣвой стороны по теченію; селеніе лежитъ подъ 50¹/₂° сѣв. широты, принадлежитъ къ составу Кудинскаго инородческаго вѣдомства, которое составляетъ часть Иркутскаго округа Иркутской Губерніи. Отъ Губернскаго города Иркутска отстоитъ оно въ 65 верстахъ. Въ томъ же

селеніи находится и Кудинская Степная Дума. Оба зданія какъ училище, такъ и Дума одно-этажныя деревянные. Здѣсь же въ селеніи построена въ 1871 году миссіонерская деревянная церковь; а чрезъ рѣку Куду выстроены, въ 1867 году, новый деревянный мостъ, на счетъ казны.

Замѣчательныя селенія. Усть-ординское селеніе, будучи мѣстомъ пребыванія училища и Степной Думы, есть главный пунктъ Кудинскаго вѣдомства, въ которомъ кромѣ училища и Думы, считается жилыхъ домовъ 21, а въ 7 верстахъ отъ него, есть другое сел., именуемое Курскимъ, въ коемъ 20 домовъ и общественный магазинъ; въ обоихъ селеніяхъ живутъ ясаочно крещенные инородцы, которыхъ считается до 269 д. мужскаго пола и до 194 д. женскаго, исповѣдающихъ православную вѣру.

Число жителей. Жителей въ Кудинскомъ вѣдомствѣ 6,326 д. мужскаго пола и 5,733 д. женскаго, всего обоюго пола 12,059 д. Вѣры шаманской, а также есть исповѣдающіе православную вѣру. Коренные жители: Бурята, ясаочно-крещенные и кочевые тунгусы.

Число домовъ. Въ Кудинскомъ вѣдомствѣ казенныхъ почтовыхъ зданій 3 и общественныхъ 22; всѣ они деревянные. Казенныя почтовые дома устроенныя на станціяхъ: по Якутскому тракту Усть-Ординской, Амурскому: Кадильной и Голоусинской; изъ нихъ первыя два новыя, а послѣдній старый. Общественныя: Степная Дума, приходское училище, одна сельская тюрьма, одинъ ледникъ для анатоміи мертвыхъ тѣлъ и 18 экономическихъ магазиновъ; всѣ эти зданія къ помѣщенію

удобны. Домовъ обыкновенныхъ 2828, юртъ деревянныхъ 6145, берестенныхъ тунгускихъ 13. Каменныхъ зданій нѣтъ.

Границы Кудинскаго вѣдомства. Кудинское вѣдомство граничитъ къ сѣверу Верхоленскимъ округомъ, къ востоку Верхоленскимъ округомъ, частію Байкаломъ и Оекскою волостію, къ югу Оекскою волостію и Капсальскимъ вѣдомствомъ, а къ западу: Капсальскимъ вѣдомствомъ, Оекскою волостію и Илинскимъ вѣдомствомъ.

Пространство. Пространство Кудинскаго вѣдомства полагается до 129,748⁵/₃ десятиныхъ, или 2419¹/₂ квадратныхъ верстѣ. Въ томъ числѣ: подъ строеніемъ.

Усадьбами и выгонами.	-	-	35,261 ⁷ / ₈ десят.
Пашнями.	-	-	15,182 ¹ / ₂ —
Покосами.	-	-	15,179 ¹ / ₂ —
Подъ лѣсами.	-	-	17,184 ¹ / ₂ —
Не удобныхъ земель.	-	-	2,368 —
Удобной, но неразработанной.	-	-	18401 ³ / ₄ —
Солонцовъ.	-	-	14370 ¹ / ₂ —
Неизмѣренной.	-	-	1,600. —

Въ Кудинскомъ вѣдомствѣ заштатныхъ городовъ, мѣстечекъ и слободъ не состоитъ; селеній 2, гдѣ проживаютъ осѣдлые инородцы; сверхъ того: Степная Дума 1, инородческихъ родовыхъ управленій 15, улусовъ зимнихъ 65, лѣтнихъ 60, осеннихъ 8, тунгускихъ наслеговъ 2, итого 153.

Горы. Мѣстами по Кудинскому вѣдомству тянутся отроги Байкальскихъ горъ, большею частію покрытыя лѣсомъ, а мѣстами небольшія возвышенія, состоящія изъ песчаника или наноса песчано-глинистаго; а боль-

шею частію мѣстность степная. Породы каменнаго угля и прочихъ окаменелостей почти нѣтъ, хотя по вѣдомству и есть мѣста, изобилующіе золотоноснымъ пескомъ, но до сего времени не было ни кого, кто-бы занимался разработкою.

Почва. Почва земли большею частію песчано-глинистая, глинистая и частію встрѣчается черноземъ.

Климатъ. Климатъ Кудинскаго вѣдомства, сообразно географической широтѣ, довольно умѣренный. Въ Ноябрь, Декабрь и Январь морозы иногда доходятъ до 30° градусовъ и не бываетъ почти никогда въ зимнее время менѣе 13° по Реомюру. Въ весеннее время бывають сильные ураганы, а въ зимнее время бури, такъ что разметываютъ зароды сѣна, валяютъ городьбы и заборы, срываютъ крыши съ домовъ; сильное стремленіе вѣтровъ располагаетъ степная мѣстность края. Съ 15 Августа начинаются утренніе морозы и при крѣпкомъ сѣверномъ вѣтрѣ, выпадаетъ довольно большой снѣгъ. Съ этаго времени начинаетъ падать листь съ деревьевъ и къ Сентябрю деревья обнажаются. Случается иногда, что весь Сентябрь стоитъ ясная погода, хотя и не совсѣмъ теплая; и при малѣйшемъ дуновеніи сѣвернаго вѣтра, воздухъ дѣлается гораздо холоднѣе и ночью бываетъ порядочный морозъ. Съ первыхъ чиселъ Октября начинается зима. Въ половинѣ этаго мѣсяца ртуть въ термометрѣ рѣдко поднимается до 9° среднее число температуры круглаго года равно +1° по Реомюру.

Апрѣля 15 ч. бываетъ первый выгонъ мелкаго скота, появляются лебеди и гуси, съ 21 начинаютъ иног-

да пахать землю под посѣвы хлѣбовъ, а если теплая погода, то начинаютъ пахать и ранѣе. Въ Маѣ мѣсяцѣ показывается зелень и къ концу этого мѣсяца распускаются листва березы и другихъ растеній. Лѣтомъ жаръ въ тѣни доходитъ до 30°, бываютъ сильныя грозы, и ударами грома убиваетъ очень часто скота и людей. Уборка хлѣбовъ начинается съ половины Августа.

Воды. Кудинское вѣдомство частію омывается водами озера Байкала; кромѣ того по оному протекають двѣ большія, впрочемъ не судоходныя, рѣчки: Муринь и Куду. Муринь имѣетъ свое начало въ Верхоленскомъ округѣ и протекаетъ отъ сѣверо-запада на югъ пространства по Кудинскому вѣдомству на 60 верстѣ, и составляетъ естественную границу, между Оекскою волостію и Кудинскими бурятами, сливаясь съ Кудою рѣкою уже въ Капсальскомъ вѣдомствѣ. Рѣка Куду беретъ свое начало съ сѣвера, также въ Верхоленскомъ округѣ и протекаетъ по Кудинскому вѣдомству, на разстояніи 45 верстѣ и на югъ продолжаетъ свое теченіе, сливаясь вмѣстѣ съ Муриномъ, по Капсальскому вѣдомству, далѣе по Оекской волости и Уриковской впадаетъ въ Ангару. Въ эти рѣчки Муринь и Куду впадаютъ: въ первую (Муринь) по теченію съ лѣвой стороны, небольшія рѣчки: Харатъ, Кукутъ, Тугутуй, Комой и Еловка; въ Куду же по теченію ея съ правой стороны: рѣчка Сухо-Куяда и нѣсколько небольшихъ ключей, а съ лѣвой небольшая рѣчка Ордушка, это по Кудинскому вѣдомству; а по Оекской и Уриковской волостямъ, гдѣ она протекаетъ, впадаютъ въ нее: съ лѣвой стороны: Куяда, Еловка, большой и малой Коты и

Талька; а съ справой: рѣчки Океть и Урикь. Кромѣ рѣкъ и рѣчекъ, имѣются въ вѣдомствѣ нѣсколько озеръ; изъ нихъ болѣе замѣчательное, по величинѣ и свойству воды, *Ординское озеро*, находящееся въ 4 Бабаевскомъ роду, въ длину 770 саж. а въ ширину отъ 140 до 150 сажень; въ него втекають два ключа съ восточной стороны, *Улжуръ*, а съ сѣверной, *Иширтей*; а вытекаетъ небольшая рѣчка Ордушка, протекающая пространства на 20 верстъ, и впадающая при селеніи Усть-Ординскомъ въ рѣку Куду, отъ которой получило названіе и самое селеніе. Оно лежитъ въ 20 верстахъ отъ Думы и училища. Въ этомъ озерѣ ловятъ довольно много рыбы: линеи, карасей, окуней и проч. изъ коей встрѣчаются довольно большія, на примѣръ караси вѣсомъ въ пудъ и болѣе. Вода Ординскаго озера признается бурятами цѣлебною во многихъ болѣзняхъ, особенно накожныхъ; свойство ея въ минеральномъ отношеніи очень подходитъ къ водамъ Байкальскимъ. Глубина его довольно значительная, особенно по срединѣ неизмѣрима, по словамъ мѣстныхъ жителей, бурятъ. Ловля рыбы производится небольшими сѣтями, плавая по озеру на не большихъ плотахъ изъ ботовъ (выдолбленныхъ бревень).

Растительность. Растительное царство здѣшняго вѣдомства не можетъ похвалиться разнообразіемъ своихъ произведеній. Лѣса большею частію хвойныя, какъ то: кедръ, сосна, лиственница, пихта, ель; лиственные: береза, черемуха, яблонь, осина, тальникъ. Изъ разнаго рода ягодъ, здѣсь растутъ: брусника, голубика, красная и черная смородина, черемуха здѣсь родится

изобильно, ее много заготавливают на зиму, засушивъ, мелютъ и употребляютъ для начинки въ пироги и на разныя приправы къ кушаньямъ; есть земляника и глуб- ляка лѣсная (по Сибирски глубеника). Разныя травы и цвѣты, какъ-то: пострѣль или поденѣжникъ—это первый здѣсь весенній цвѣтокъ лиловаго цвѣта; вслѣдъ за нимъ цвѣтетъ багульникъ, Кукушкинъ башмакъ, четыре вида полевыхъ лилій, которыя здѣсь носятъ названіе (сара- ны) и корни ихъ употребляются въ пищу, а именно: 1-й родъ, котовыя барашки, 2-й родъ розовыя бараш- ки, 3. большая богдойка, и 4 малая богдойка—это все мѣстныя названія. Есть дикой цикорій, незабудки и проч. Разныхъ сортовъ грибы, какъ-то: рыжики, коз- ляки или масляники, сыроѣжки, сухіе и сырые груз- ди и другія.

Замѣчательную произрастительность здѣшняго вѣ- домства составляютъ: рожь озимая, яровая, (называе- мая здѣсь ярицей), пшеница, овесъ и частію конопля. Гречиху сѣютъ очень (мало).

Разводятъ въ маломъ количествѣ и огородныя рас- тенія, особенно ясачно-крещенныя инородцы, кои со- стоятъ изъ бѣлой капусты, рѣпы, довольно мелкой, про- стаго гороху, обыкновенныхъ и при томъ довольно мелкихъ огурцовъ, луку лѣтняго, рѣдьки, чесноку, бо- бовъ, моркови, свеклы, картофеля и въ маломъ коли- чествѣ простаго табаку. Садовъ вовсе не разводятъ и фруктовыхъ деревьевъ ни какихъ нѣтъ.

Животное царство. Изъ мѣстныхъ птицъ извѣстны здѣсь: рябники, тетерева (глухари и пальникъ), желна, скворцы, кедровки, синицы, жуланы, зяблики, дрозды,

разныхъ породъ кулики; изъ водяныхъ: дикія утки, гуси, лебеди, чайки или рыболовы, изрѣдка турпаны и другія. Журавли и цапли рѣдко попадаются. Домашнія птицы: куры, индѣйки и утки разводятся преимущественно ясажно-крещенными, инородцы же домашнюю птицу, а именно куръ имѣютъ рѣдко.

Домашнія животныя. Коровы, лошади, овцы, козы (еманы) и свиньи-всѣ очень мелкой породы.

Изъ лѣсныхъ звѣрей водятся: соболи, лисицы, бѣлки, колонки, горностаи, рыси, росомахи, медвѣди черные и бурые, волки, сохатые, олени, дикіе козы, зайцы, лѣтяти, куницы и барсуки.

Раздѣленіе вѣдомства. Въ настоящее время вѣдомство управляется Кудинскою Степною Думою, находящеюся въ Усть-Ординскомъ селеніи, подъ непосредственнымъ наблюденіемъ членовъ: Главнаго родоначалька (Тайши) и трехъ засѣдателей изъ инородцевъ и раздѣляется на 15 родовыхъ управленій, подчиненныхъ родовымъ старостамъ (шуленгамъ).

Пути сообщенія-трактовыя и дороги, по нимъ ѣздитъ сельская почта.

а.) *Большая трактовая* Якутская дорога, пролегающая по вѣдомству отъ с. на югъ на 63 версты; ширина этаго тракта до самой границы вѣдомства не превышаетъ 10 сажень, ведетъ по степи и частію по небольшимъ горамъ (холмамъ). Разстояніе станцій по этой дорогѣ простирается отъ 23 до 31 версты.

б.) *Проселочная дорога* до селенія Тугутуйскаго, Окской волости, идетъ на 12 верстъ и не совсѣмъ удобная для ѣзды въ экипажахъ, особенно въ лѣтнее вре-

мя и въ полную воду чрезъ рѣку Мурынъ въ бродъ, по горамъ и болотамъ, лежащимъ по обоимъ сторонамъ рѣки, и наконецъ, с. дорога до Никольской слободы (Оекской же волости) тянется на 18 верстъ, частію по степи, частію горами и лѣсомъ.

Характеръ и обычай жителей. Жители большею частію Шамавскаго культа. Есть между ними и православнаго, именно: ясачно-крещенные, живущіе въ двухъ селеніяхъ: Усть-Ординскомъ и Курскомъ. Бережливы и воздержны, но о хозяйствѣ плохо заботятся. Дома ихъ и юрты у нѣкоторыхъ довольно опрятны, большею частію живутъ въ юртахъ. Пища состоитъ изъ рыбы, мяса, молока и частію хлѣба, приготовленнаго въ котлахъ съ арсою (квашеннымъ молокомъ). Посуду имѣютъ бѣдныя — деревянную, богатые — оловянную или фаянсовую. Ъдятъ по нѣсколько разъ въ день или какъ вздумается. Одѣваются богатые опрятно и даже щеголевато, бѣдныя большею частію носятъ своего издѣлія одежду, приготовленную изъ овечьихъ шкуръ, особеннаго азійскаго покроя; лѣтомъ иногда носятъ халаты, приготовленные изъ недорогой бумажной матеріи.

Въ семействѣ мужескій и женскій полъ имѣютъ свои средства, одинъ отъ другаго отдѣльно пріобрѣтаетъ для своихъ нуждъ деньги, не смотря на то, что семейство нераздѣльно и живетъ въ одномъ домѣ или юртѣ. Собственность мужчины составляютъ: лошади, быки и звѣриныя шкуры, промышляемыя ими въ лѣсахъ; женскаго пола: — коровы и овцы. Онѣ продаютъ шерсть, зимою шьютъ обувь (унты) и одежду, чрезъ что зарабатываютъ себѣ деньги на разныя потребности,

Торговля. Торговля, состоящая въ куплѣ и продажѣ товаровъ Россійскаго произведенія, какъ-то: дабъ, суконъ, ситцовъ разной доброты, сарпинокъ, платковъ, а также и мягкой рухляди, находится въ рукахъ не многихъ зажиточныхъ инородцевъ, которые для этаго нѣсколько разъ разъѣзжаютъ по вѣдомству, задаютъ инородцамъ деньги впередъ для оплачиванья податей и удовлетворенія нуждъ своихъ, также даютъ въ кредитъ деньги и товары съ тѣмъ, чтобы они имъ уплачивали звѣриными шкурами по возвращеніи съ промысловъ. Само собою разумѣется, что тутъ много злоупотребленій: товары даются въ домъ по очень высокимъ цѣнамъ, а звѣриныя шкуры, получаемыя въ уплату, принимаются по низкимъ. Вслѣдствіе этаго, самые бѣдные, не рѣдко бываютъ вѣчными плательщиками своихъ кредиторовъ. Иногда заѣзжаютъ и странствующие торговцы съ краснымъ товаромъ и разною мелочью и продаютъ товары несравненно дешевле первыхъ. Главная потребность состоитъ въ порохѣ, свинцѣ, винтовкахъ, сапогахъ, ситцахъ, средней и низшей цѣны, платковъ, выбойкахъ и т. п. мелочахъ необходимыхъ въ инородческомъ быту.

Ярмарки. Ярмарокъ по вѣдомству никакихъ не установлено. Цыфру стоимости товаровъ, вырученныхъ за нихъ денегъ и вообще торговыхъ оборотовъ по вѣдомству опредѣлить невозможно, но только замѣтно, что торговля своими произведеніями, какъ-то: сѣномъ и хлѣбомъ, годъ отъ году усиливается, развитію ея способствуетъ находящійся въ 65 вестахъ Губернскій городъ Иркутскъ, огромное населеніе котораго даетъ воз-

возможность инородцамъ во всякое время и притомъ выгодно сбывать свои произведенія.

Промышленность. Основаніемъ промышленности инородцевъ Кудинскаго вѣдомства служатъ мѣстные средства: хлѣбопашество, сѣнокошеніе и скотоводство; кромѣ того инородцы нѣкоторыхъ родовъ занимаются рыбною и звѣриною ловлями, особенно кочующіе при Байкалѣ, запродажею и поставкою въ казенныя мѣста г. Иркутска и частнымъ лицамъ разнаго хлѣба и сѣна, рубкою дровъ, выдѣлываніемъ разной деревянной посуды и земледѣльческихъ орудій; кромѣ этаго малая часть инородцевъ нанимается для частныхъ работъ къ лицамъ разнаго званія въ г. Иркутскѣ и на сплавъ въ Ангарскъ къ рыбопромышленникамъ; все эти источники достаточно обезпечиваютъ жителей вѣдомства въ содержаніи своихъ семействъ, бездоимочной уплатѣ Государственныхъ податей и другихъ повинностей. Приблизительно можно считать по вѣдомству: рогатаго скота 24,122, лошадей 9,920, козъ и овецъ до 13,064 головъ.

Шелководство, винодѣліе и пчеловодство здѣсь неизвѣстны. Рѣзко замѣтной бѣдности жители хотя и не испытываютъ, но не могутъ назваться и богатыми.

Въ 18-ти экономическихъ магазинахъ по вѣдомству хранится до 19/4 четвертей разнаго хлѣба.

Ловля звѣрей производится осенью и весной облавою: нѣсколько сотъ человекъ вооруженныхъ луками, стрѣлами и винтовками отправляются вереть за 150 и болѣе въ лѣса, и тамъ разбѣгая въ разныя стороны, окружаютъ лѣсъ, и мало по малу составляя кругъ, суживаютъ его, подбѣгая все ближе и ближе къ цен-

тру, загоняють такимъ образомъ звѣрей въ этотъ кругъ, и не выпуская изъ онаго ни одного дѣвря, зорко слѣдятъ, чтобы звѣрь не проскользнулъ между рядовъ, на разстояніи не болѣе 10 или 15 сажень убиваютъ, или стрѣлами изъ луковъ или же изъ винтовокъ, и притомъ такъ ловко, что не упускаютъ ни одного звѣря. Убивъ такимъ образомъ разнаго звѣря, за облавленного въ лѣсахъ, иногда въ огромномъ количествѣ штукъ до 100 или болѣе, — празднуютъ, съѣдая мясо и выпивая огромное количество тарасуна или вина (водки), и тѣмъ заканчиваютъ стрѣльбу или облаву, иногда продолжающуюся до 7 или 10 дней. Шкуры съ убитаго звѣря дѣлятъ по числу участвовавшихъ въ облавѣ лицъ; а если шкуръ недостанетъ на все число участвовавшихъ, то въ такомъ разѣ поступаютъ такъ: всѣ шкуры оцѣниваются и такое количество цѣны или общей суммы, раздѣляется по равной части на всѣхъ, шкуры же раскупаются однимъ лицомъ или нѣсколькими.

Рыбною ловлею занимаются преимущественно Голоусинскіе бурята, обитающіе по берегамъ Байкала. Ловятъ ее различно: неводами, сѣтями или самоловами. Рыба разной породы: сига, омули, таймени и частію осетры; сбывается она продажею въ г. Иркутскъ. Продажа рыбы и звѣриныхъ шкуръ простирается на сумму около 5000 руб. серебромъ въ годъ.

Вѣроисповѣданіе и умственное развитіе жителей. Инородцы Кудинскаго вѣдомства всѣ шаманской вѣры; есть впрочемъ и Греко-Россійскаго вѣроисповѣданія — это крещенные инородцы, но таковыхъ считается только 463 души обоего пола. По всѣму вѣдомству деревянныхъ и

каменныхъ церквей нѣтъ, — а впрочемъ въ Усть-Ординскомъ селеніи въ 1871 году выстроена деревянная миссіонерская Свято-Троица приходская церковь.

Умственное образованіе мало подвигается впередь. Первое приходское училище въ Кудинскомъ вѣдомствѣ, въ Усть-Ординскомъ селеніи, открыто 23 ч. Апрѣля 1863 года съ разрѣшенія Правительства, въ коемъ находится учитель отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и обучаются въ ономъ дѣти осѣдлыхъ и кочевыхъ инородцевъ; число ихъ простирается отъ 20 и 40 чело-вѣкъ мужескаго пола (при 12/т. народонаселенія) и мало потому, что инородцы, ведущіе кочевую жизнь мало пріобыкли къ быту русскихъ жителей, не слишкомъ понимаютъ существенную пользу грамотности; но однакожъ можно имѣть надежду, что при внушеніи жителямъ вѣдомства о полезномъ учрежденіи сего заведенія собственно для нихъ самихъ, число учащихся время отъ времени будетъ увеличиваться. Содержаніе этаго училища относится на счетъ общества изъ сборовъ на внутренній повинности по вѣдомству. Сумма простирается до 547 рублей серебромъ въ годъ.

Болѣзни. Эпидемическія болѣзни въ Кудинскомъ вѣдомствѣ рѣдко проявляются, потому что климатъ не производитъ вреднаго вліянія на здоровье жителей.

Учитель Кудинскаго училища **И. М. Сидоровъ.**

28 Марта 1872 г.

С. Усть-Ординское.

БЮГРАФІЯ НИКОЛАЯ АЛЕКСѢВИЧА АБРАМОВА.

(Протоіерей Ал. Сулоукаго)

(Продолженіе).

Прослуживши 20 лѣтъ на учебной службѣ въ Сибири, сначала по духовному вѣдомству, а потомъ по министерству народнаго просвѣщенія, Николай Алексѣвичъ въ 1852 г. выслужилъ полную пенсію въ 350 р. годъ. Оставаться долѣе на этой службѣ ему не было расчета. Правда, на ней онъ приносилъ и училищамъ и особенно учащимся въ нихъ много пользы; правда и то, что труды его и заслуги по училищной службѣ вѣрно цѣнились и щедро награждались начальствомъ; но во первыхъ, на этой службѣ ему болѣе нечего уже было выслуживать: много, много, еслибъ оставили его служить смотрителемъ училища еще на 5 лѣтъ и послѣ дали бы за это не большую прибавку къ пенсіи, которая все-таки была бы для него съ семействомъ и множествомъ родныхъ сиротъ весьма ограниченою; во вторыхъ, должность смотрителя отвѣтственная, отвѣчать на ней нужно было не только за себя, но и за учителей, и за учениковъ, словомъ—за все, а между тѣмъ, въ продолженіи слишкомъ одинадцати-лѣтняго смотрительства, ему довелось отвѣчать (хотя отвѣты его состояли не въ судѣ надъ нимъ и какихъ либо взысканійхъ, а единственно въ отвѣтахъ слѣдователямъ, такъ какъ бѣды случались не по его винѣ) за два сгорѣвшіе въ его управленіе училищами училищные дома—въ Березовѣ и Тюмени (*) и въ третьихъ, наконецъ,—и это главное,—онъ долженъ былъ, по полученіи за училищную службу пенсіи, выдти въ отставку и за тѣмъ совершенно погрузиться въ бездѣятельность, будучи никакъ не старѣе 40—45 л., и чувствуя себя еще совершенно здоровымъ и полезнымъ для службы. И вотъ, въ 1852 же, или началъ слѣдующаго 1853 г., онъ обратился къ бывшему генераль-губернатору западной сибиріи Г. Х. Гасфорту съ просьбою о перемѣ-

(*) При пожарѣ въ Березовѣ, къ сожалѣнію, у Н. А. погибло не мало матеріаловъ для церковной и гражданской Сибирской исторіи.

пени его съ училищной службы на службу гражданскую; добрый и просвѣщенный начальник края зналъ его съ отличной стороны и по донесеніямъ въ главное управленіе Тобольской дирекціи училищъ, и по его сочиненіямъ, изъ которыхъ нѣкоторыя были ему поднесены Ник. Алексѣвичемъ, и по личнымъ съ нимъ разговорамъ во время его представленій при проѣздахъ генераль-губернатора чрезъ Ялуторовскъ и Тюмень (*) и на первый разъ далъ ему (Мая 1853 г.) мѣсто столначальника въ I отдѣленіе главнаго управленія западной сибіри. Въ Омскъ онъ прибылъ въ началѣ Іюля, 1853 г. (Продолженіе будетъ).

Вотъ къ чему приводитъ пьянство! (**).

При поступленіи моемъ на приходъ, первая моя треба для меня была самая замѣчательная. На святкахъ былъ я позванъ для напутствованія одного крестьянина И. С.; войдя въ домъ, вижу больного лежащаго на полу на четверенькахъ (какъ это называется въ крестьянскомъ быту) и всего испачканнаго синяго цвѣта краскою; спрашиваю о причинѣ, мнѣ объясняютъ близкіе его, что онъ пришелъ домой назадъ тому часа три не много хмеленокъ и въ разстроенномъ положеніи. Зная что у нихъ въ домѣ иногда бываютъ настойки, (но на этотъ разъ не было) онъ, увидавши въ углу бутылочку и думая, что это настойка, взялъ и выпилъ; но въ бутылочкѣ этой была купоросная кислота, купленная въ Иркутскѣ для крашенія въ крестьянскомъ быту чулокъ и рукавичекъ; это и было причиною, почему онъ валялся на полу и, дѣйствительно я замѣтилъ, что его рвало синяго цвѣта краскою; а отпиваться ему давали домена холодной воды; я же предложилъ имъ лучше давать

(*) Но всего лучше Генераль-Губернаторъ узналъ и оцѣнилъ Н. А. по обширной запискѣ о Березовскомъ краѣ, которую онъ доставилъ ему предъ повѣздой его въ Березовъ и съ которою Гасфордъ путешествовалъ по самой сѣверной части управляемаго имъ края какъ бы давно знакомый съ ней, какъ бы уже нѣсколько разъ бывавшій въ ней.

(**) Сообщено священникомъ.

парнаго молока, потому что молоко ослабляет всякій ядъ. При мнѣ же сей страдалецъ лишился языка и чувствъ и ничего не могъ уже принимать. Что было мнѣ дѣлать? Возложивши надежду на Бога, что Онъ услышитъ наши молитвы, чтобы душа не погибла, я пошелъ домой, заказавъ, чтобы, если онъ придетъ въ чувство, тотчасъ же поспѣшили бы пріѣхать за мной, на другой день въ полночь былъ я повѣщенъ поспѣшить къ означенному больному; прибывши спросилъ его, желаетъ ли онъ исповѣдаться и приобщиться св. Таинъ, за что онъ изъявилъ сердечное желаніе. Хотя отъ яда употребленнаго имъ онъ съ большимъ трудомъ могъ глотать слюну, но Господь милосердый удостоилъ его св. Таинъ причастія. По принятіи св. Таинъ, онъ при мнѣ же и заснулъ; попрося семейство, чтобы оно дало ему покой, я отправился домой. За тѣмъ по прошествіи 2-хъ дней больной пожелалъ пособороваться, что и было надъ нимъ совершено. 9-го Февраля, когда былъ у меня въ приходѣ престольный праздникъ, я по обязанности зашелъ къ вышеозначенному больному со святымъ крестомъ, и что же? больнаго не нахожу дома, спрашиваю: гдѣ больной? мнѣ семейство отвѣчаетъ, что онъ уѣхалъ въ гости въ село, отстоящее на три версты, я еще обращаюсь съ вопросомъ; а что же пьеть ли онъ водку-то? мнѣ овѣчаютъ, что онъ пьеть также: какъ и прежде. Вотъ къ чему приводитъ пьянство! Въмѣсто вина по ошибкѣ онъ пьеть ядъ; молитвы, причащеніе св. Таинъ и елеосвященіе спасаютъ его жизнь, возвращаютъ здравіе, но навѣкъ манить его къ прежней жизни. Исправится ли онъ? С. М. Л.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Апрѣля 6 дня 1874 года.

Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.